

乡村行·看振兴

从“风沙村”到“康养地”

——平陆县风口村“生态逆袭”记

安殊霖

中条山脉海拔960米处,有一个曾经被大风困扰的小山村——平陆县张店镇风口村。“一年一场风,从春刮到冬”,这是风口村世代流传的一句民谣。

曾经,这里山风呼啸。如今,这股呼啸不止的山风却加速了农文旅融合发展,成了产业振兴的孵化器。依托这股“风”,风口村蹚出了一条乡村美、产业兴、村民富的新道路。

风沙地变身“绿银行”

风口村地处中条山林区,曾是“风过黄沙卷,春种秋无粮”的贫瘠之地。如今,10万亩油松林织就的“绿色屏障”锁住风沙,每立方厘米6000+的负氧离子让这里成为“会呼吸的森林”。

2023年,风口山跻身“国家级森

林康养试点基地”,村集体年收入突破100万元。这主要有赖于风口村实施的“康养+”战略,通过打造“三张特色牌”,让昔日的穷山村蜕变为“生态聚宝盆”。

打造“康养牌”。林间木栈道连接森林氧吧、森林瑜伽、森林太极、森林露营地,以及森林浴和禅修中心,建成以温度、湿度、高度、负氧度、优产度、洁净度、绿化度、精气度“八大维度”为特色的各类康养体验项目。

党建引领激活“绿色经济链”

近年来,风口村党支部成立山西风口巨达旅游开发有限公司,抢抓发展机遇,积极推介“风口凉都”名片,先后吸引5家企业在风口村建成云鼎华悦、观山府邸等高端康养社

区。同时,村企联动成立物业公司,有效带动了60名闲置劳动力实现家门口就业。其中,物业收入的40%归村集体,每年可为村集体经济增收数十万元,让群众吃上了“生态饭”,端上了“致富碗”。

在风口村平安小站值班的老郝说:“过去的风口村,老百姓守着几亩薄地,日子过得紧巴巴。如今有了‘风口凉都’的招牌,本地乡贤和外地投资人都瞄准了这块好地方,村集体腰包鼓了,咱老百姓也跟着沾光,日子越过越有盼头!”

下一步,风口村将继续守护生态净土,深耕农文旅融合之道,在青山绿水间涵养生态,在文化传承中凝聚精神,依托得天独厚的资源优势,凭风借力,以独特的生态智慧持续书写新时代的“蝶变故事”。



4月22日,稷山县蔡村乡坑东村村民在移栽露天西瓜秧苗。

近年来,稷山县积极引导农民因地制宜调整产业结构,统筹推进葡萄、鲜桃、樱桃、西瓜等产业发展,打造特色种植基地。

本报记者
金玉敏 摄

市直机关意识形态研判暨统战工作培训会举行

本报讯(记者 付 炎)4月24日,市直工委组织召开市直机关意识形态研判暨统战工作培训会。市直机关所属各县处级独立单位意识形态工作具体负责人参加会议。

会议第一阶段,市委政法委、市公安局、市卫生健康委员会、市税务局代

表作了意识形态工作交流发言;市直工委相关负责人对市直机关近期意识形态工作进行总结,并部署下一阶段工作。会议指出,今年以来,在市委的坚强领导下,市直各相关部门深入学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述精神,全面贯彻落实党中央关于意

识形态工作的决策部署和市委工作要求,市直机关意识形态领域呈现安全稳定、积极向上态势。下一步,要进一步提高政治站位,扛起政治责任,从严格落实意识形态工作责任制,牢牢掌握主动权、主导权,强化分析研判,创新方式方法,建强建优队伍,为建设“一城两

区三门户”贡献力量。

会议第二阶段,市委统战部相关负责人作了统战工作培训授课。高屋建瓴的理论指引和具体鲜活的案例启示,让全体受培人员进一步深化思想认识,强化政治能力,坚定做好统战工作的信心和决心。会议要求,市直各部门各单位要深刻认识做好统战工作的重大意义,持续加强思想政治引领、理论实践学习和工作作风锤炼,有力有效推动主体责任落实、工作质效跃升,不断开创市直机关统战工作新局面。

运城市医疗废物集中处置特许经营建设项目开工

本报讯(记者 郝克宁)4月25日,运城市医疗废物集中处置特许经营建设项目正式开工。

据了解,我市医疗废物日产生量约为8吨,现有处置设施已接近满负荷运行,且只能满足两类医疗废物的处置需求。为进一步加强医疗废物安全管理、防止疾病传播、保障人民健康,实现医疗废物无害化处理目标,根据省、市关于医疗废物处置工作

安排部署,市城市管理局积极推进我市现有医疗废物集中处置设施扩能提质,对现有厂区进行改造。项目建设占地面积8146平方米,在原有生产线基础上新建一条8吨/天的医疗废物高温蒸煮处置线和一条3吨/天的医疗废物裂解焚烧处置线,并预留二期一条8吨/天的医疗废物高温蒸煮处置线。同时,配套建设新增医疗废物处置线需要的冷库、

配电间等。该项目预计于12月建成并投入运行。

项目建成投产后,我市医疗废物处理能力将达到19吨/天,可满足全市各级医疗机构的医废处置需求,有效提升全市医疗废物处置能力,从源头阻断医废传播风险,助力我市“无废城市”建设,为最终实现城市固废无害化、减量化、资源化处理目标提供有力保障。

河津琉璃文创赋能传统工艺添活力

本报讯(记者 余 果)通讯员 赵阳飞)“中国琉璃看山西,山西琉璃看河津。”近日,河津市彦堂吕氏琉璃灰陶工艺厂推出系列别具一格的琉璃文创作品,让古老的琉璃技艺绽放新光彩。

走进生产车间,工人专注投入,精

心雕琢每一件琉璃文创。车间角落,文创作品琳琅满目,造型各异、色彩绚丽。萌态十足的Q版孙悟空、醒狮及十二生肖等琉璃冰箱贴,将传统文化与现代生活的契合点,大胆将琉璃融入各类文创产品中。这些文创产品的推出,不仅开辟了企业发展新路径,还为河津市文化产业注入新活力。

近年来,彦堂吕氏琉璃灰陶工艺厂致力于传统琉璃工艺的创新与发展,通过不断深入挖掘传统工艺与现代生活的契合点,大胆将琉璃融入各类文创产品中。这些文创产品的推出,不仅开辟了企业发展新路径,还为河津市文化产业注入新活力。

政务动态

我市承办“人到山西好风光”人才宣介厦门专场活动

本报讯(记者 邢智轩)4月23日,由省委组织部主办,运城市委组织部承办的“人到山西好风光”人才宣介厦门专场活动在厦门大学思明校区举办。省委人才办主任于鹏飞、省文化和旅游厅副厅长任永福、团省委副书记米小兵,市领导赵晔、薛永琦参加活动。

林东伟表示,厦门大学与山西省有着深厚的历史渊源,双方在人才培养、科学研究、教育培训等方面开展合作,取得了良好成效。希望今后双方进一步整合资源,建立务实高效的合作机制,携手为国家和区域经济社会发展贡献智慧和力量。

于鹏飞表示,山西省一直高度重视人才工作,近年来随着转型发展的深入推进,对各类人才和前沿技术的需求更加迫切。希望厦门大学发挥优势特色,与山西省在人才培养、科研攻关、干部交流等方面进一步加强合作交流,共同搭建合作新平台、探索合作新领域、开创合作新篇章。

孙鹏程以“四不两直”方式检查督导扬尘污染防治工作

本报讯(记者 许 菲)4月24日,市委常委、副市长孙鹏程以“四不两直”方式突击检查、现场督导中心城区扬尘污染防治工作。

孙鹏程先后深入水利职院国控监测点位、地区技校国控监测点位周边,实地察看道路扬尘和工地扬尘管控措施落实情况,详细询问责任单位日常管理举措,并对发现的问题进行现场交办。他指出,扬尘污染防治是改善空气质量、提升城市形象的关键环节,要严格落实扬尘污染防治各项工作要

求,以科学化管理提升防治效能,以精细化管理消除污染死角,以长效化管理巩固治理成果。各施工单位要严格执行工地管理“六个百分百”和道路精细化保洁要求,将围挡设置、物料覆盖、车辆冲洗、地面硬化、湿法作业、密闭运输等措施落到实处;各责任部门和属地政府要强化系统治理,加强协作联动,加大巡查频次与监管力度,建立健全常态化监管机制,切实打造干净整洁的城市环境,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

我市安排部署“五一”假期旅游市场服务工作

本报讯(记者 王月文)4月25日,副市长张锐主持召开全市文旅体服务业专班推进会,听取并分析一季度全市文旅体服务业运行情况,安排部署二季度文旅体服务业和“五一”假期旅游市场安全及服务质量提升工作。

会议指出,二季度是实现“双过半”的关键期,要锚定目标任务,保持攻坚态势、真抓实干,推动全市服务业提质增效;要深入挖掘潜力,补齐短板弱项,紧盯重点领域精准施

策,切实抓牢工作着力点;要细化任务清单,加大跟踪服务力度,确保我市二季度文旅体服务业工作目标任务圆满完成。

会议强调,“五一”假期临近,文旅市场热度将持续攀升。各部门要紧紧围绕安全底线,丰富假日产品供给,提升综合保障服务质量,进一步打造“游客至上、服务至优”旅游品质,为广大游客度过一个欢乐、祥和、安全的假期营造良好环境,持续擦亮“国宝第一市”品牌。

薛永琦调研河东历史文化展览馆基础设施提升改造情况

本报讯(记者 郝克宁)4月24日,副市长薛永琦调研河东历史文化展览馆基础设施提升改造情况。

薛永琦实地察看河东历史文化展览馆外立面提升、中禁门广场地砖铺设、周边环境整治提升情况。他指出,河东历史文化展览馆是我市历史文化和著名人物的集中展示窗口,要

倾力打造文商融合旅游热点门户,将展览馆与池神庙景区、盐街有机结合、串珠成链,让游客品味河东的好故事、好风景、好味道。要按照市场化运作方式,加强后续运营管理,持续丰富消费场景业态,优化旅游产品供给,打造具有运城特色的精品旅游项目新名片。

市工商联(总商会)召开五届四次执委会议

本报讯(记者 孙 雄)4月25日,市工商联(总商会)五届四次执委会议召开。市政协副主席,市工商联主席、总商会会长张东婷作工作报告。

会上审议通过工作报告、会费收支及2025年预算情况报告,表决通过《运城市工商业联合会(总商会)五届四次执委会议决议》。

会议强调,全市工商联系统要以“晋商永远跟党走”为牵引,强化民营经济人士思想政治引领工作;以推动民营经济高质量发展为目标,促进“晋商晋企贴心计划”运城样板提档升级;会议强调,全市工商联系统要以“晋商永远跟党走”为牵引,强化民营经济人士思想政治引领工作;以推动民营经济高质量发展为目标,促进“晋商晋企贴心计划”运城样板提档升级;



4月23日,闻喜县中华裴氏家风家教馆内,学生在参观学习。

今年以来,闻喜县利用本地丰富

的历史文化资源,以中华裴氏家风家教馆为平台,持续深化家庭家教家风建设。特约摄影 温徐旺 摄